

军旅人生

本期聚焦

额尔古纳河波光粼粼蜿蜒流淌，樟子松和白桦林层林尽染交相辉映，在神话般的大兴安岭原始森林腹地，奇乾，就像一块晶莹剔透的翡翠，镶嵌在祖国版图雄鸡之冠。那是横亘在北纬53度区域内的95万公顷寒带森林，是我国唯一集中连片的原始林区。50多年来，武警内蒙古森林总队大兴安岭支队奇乾中队一代代官兵，用青春热血和忠诚护佑着这块绿色瑰宝的纯净安宁。



守望辽阔的大兴安岭

——记武警内蒙古森林总队大兴安岭支队奇乾中队

本报记者 李争平

背倚苍狼山，头枕阿巴河，奇乾中队的营房在高远的大兴安岭深处中显得那样恬淡、静谧，犹如人间仙境。然而，踏进营门，抬头一望，苍狼山上用白桦木拼嵌的“尖兵”二字令人警醒：这里已是祖国北疆森林防护战场前哨。50年间，400多次鏖战火场，牢牢拧紧了官兵心中“火情”这根弦。

夏季应该是大兴安岭最舒适的季节，可是，服役10多年的上士卜晨光却“一到夏天，心就发慌。有时中午听到雷声，整个晚上都睡不着，生怕哪片林子被雷击着了火。”大兴安岭北部独特的气候条件导致夏季干雷暴多发，极易引起森林火灾。山高林密、灌木丛生的原始环境，又给火灾扑救平添了诸多困难。2002年7月28日发生的那场特大夏季雷击森林火灾，1万

从大兴安岭森林支队机关驻地牙克石到奇乾，600多公里路途大多在密林中穿行。手机信号时有时无，到了深山老林中的奇乾，就基本“与世隔绝”了。中队管护区南北相距90公里，东接黑龙江，北邻额尔古纳河，边境线长200公里。这里年最低气温零下50℃，无霜期不到100天，每年近6个月大雪封山，交通阻隔。然而，“山高皇帝远”的驻防境况，丝毫没有让中队党支部降低“建队育人”的工作标准。

2008年，支队对所属各中队进行年度考核，奇乾中队因训练场建设不达标被扣了分。定评会上，鉴于奇乾中队所处地理环境特殊，硬件建设不能与山下中队相提并论的实际，考核组建议支队党委少扣或不扣分。可中队党支部偏偏“不领情”，

余名森林部队官兵和6万余名地方群众历时一个月才将肆虐的大火扑灭。

“当兵10多年，参加灭火作战四五十次，记忆最深的还是伊木河保卫战。”卜晨光对记者说。

2006年6月5日中午，伊木河林区因干雷暴引发森林大火。20多米高的树冠火“轰隆隆”向边防部队的哨所和战备油库逼进，上级命令奇乾中队不惜任何代价保卫重要目标安全。

火场温度实在太高了，灭火风机烤得烫手，鼻子被烤得冒血，滴答滴答往下滴，防火

鞋底被烤化了，防护镜也慢慢地变软，有的战友昏倒在火线上。一棵过火大树突然倒下，生生将战士秦大军身旁的水箱砸成碎片，大家都惊呆了，而秦大军却说：“不怕，就算光荣了，我还有个弟弟孝敬老人。”

在这片原始林区，岁月堆积出厚厚的地被腐殖质层。明火虽然一次次被扑灭，但地下火却在高温天气下不断复燃，开挖灭火沟是扑灭地下火的有效方法。可是，面对海绵一样的腐殖质层，铁锹根本无用武之地。为了加快扑火速度，官兵们用双手开挖隔离带，许多战士的手

坚守生态保护战场前沿

林海孤岛锻造绿色卫士

拒绝了上级的照顾。为甩掉“后进”的帽子，依照实战化要求，党支部组织官兵们手抬肩扛，在原始林地建起了全部队首个野外综合训练场。第二年，中队因自建能力突出被内蒙古森林总队评为先进中队。中队党支部坚信，在生态战场上，小中队也有大作为。为锻造能打胜仗的生态劲旅，他们不断加大实战化训练力度，每周组织全员负重登山，每月组织“班组对抗赛”，每季度针对不同季节、地形、植被特点，开展进山入林训练，探索总结出“轻装前出打小、重装跟进封控”等多种常

用灭火战法，24小时扑灭明火率达95%以上。

营院后山，阿巴河边，中队官兵建起一条文化长廊，一件件艺术作品，彰显出官兵们“扎根边疆、笑傲风雪、充满生机、昂扬向上”的志士豪情。

上士郭喜是从燕赵大地走进林海雪原的老兵，12年历练和钻研，使他成为森林部队出了名的技术多面手。鏖战火海，他一马当先科学扑救；维护装备，30多种灭火器材了如指掌。奇乾这个林海孤岛不通电，柴油发电机是官兵们工作生活的

划出了口子，烧出了水泡，鲜血淋漓……10个多小时鏖战，终于把大火挡在了战备油库300米之外，多处重要边防设施保住了，北京军区专门致电总参谋部为奇乾中队请功。

自1963年建队以来，奇乾中队共参加灭火作战400多起，其中重特大森林火灾30余起，独立扑救初发火220余起。中队先后荣立集体二等功2次，三等功1次，被林区群众赞誉“原始林区守护神”。2012年，被内蒙古自治区政府授予“北疆森林卫士”荣誉称号。

武警内蒙古森林总队政治部主任张福彦感叹说，“奇乾中队是武警森林部队驻防大兴安岭林区的战略前哨，就像钉子一样牢牢钉在原始林区，是生态战场上的坚强堡垒。”

唯一依靠。2010年，老教师退伍了，管护发电机的重任落在郭喜肩上。凭着咬定青山不放松的“樟子松精神”，入伍时只有初中文化的他，硬是啃下了几大本电工原理和柴油发电机维修保养专著。这些年来，在他精心管护下，发电机一直欢快地运转。2012年，郭喜被评为森林部队十大“绿色卫士”。

在奇乾中队，像郭喜这样的好兵有很多很多，先后有1人荣立一等功、2人荣立二等功、125人荣立三等功，54人受到自治区表彰。35人走上团以上领导岗位，其中还有两名将军。中队2012年被武警部队表彰为创先争优先进基层党组织，2013年被武警森林指挥部表彰为基层建设标兵中队。代代官兵用青春热血为大兴安岭染上了一层夺目的光辉。

边地区频频发生洪涝灾害的实际，支队组织官兵进行城区、山地、湖区等不同地形的方案演练，使部队增强了随时执行重大任务、抢险救灾的能力。

“一个全面过硬的部队，更需要有强有力的领导。领导干部只有勇于瘦自己的身子强自己的‘筋骨’，当好标杆，才能带领部队完成打赢使命。”这是支队党委“一班人”的共识。

去年，在一次抽组增援演练中，支队一位主官不顾自己生病，坚持带队跋山涉水，急行军10多个小时抵达指定地域。支队党委成员从严要求自己，走在前、干在先，使部队上下苦练技能、提高军事素质蔚然成风。

文/黄峰

武警湖北总队孝感支队聚焦强军目标抓训练

“要练就一流部队，就必须舍得将资金往训练场上投，器材往训练场上配。”这是武警孝感支队党委“一班人”，针对部队训练“贴近实战需要，着眼战斗力，确保打得赢”目标下定的决心。

该支队坚持打赢标准，紧盯实战需要抓训练，使部队军事训练工作不断攀上新台阶。该支队先后完成抗击雨雪冰冻灾害、抗洪扑火抢险、抓捕各类罪犯等任务，涌现

出了一等功的应城中队和全国防汛抗旱抢险先进个人胡群秋。

为了更好培养军事训练“行家里手”，他们还竭力为官兵立足军事舞台成才创造条件，主动与警地院校和兄弟单位联系，为官兵提供学习深造的机会，使部队先后涌现出一大批军事训练拔尖人才，仅各种特战能手就达40余人。

为了确保训练质量，该支队提出了“三

必须”：机动中队全训率就像铁板钉钉，必须达到标准以上；全训分队必须保证齐装满员，确保训练实效；全训分队军政主官，必须个个都成为硬邦邦的“四会”教练员，为战士当好“领头雁”。

“真正的钢铁劲旅，无论何时何地，执行何种任务，都不能玩虚的、搞花的。”支队党委鲜明的态度将官兵引上了实战化训练的路子。今年8月，针对汉江和部队驻地周

圆梦航母

——记辽宁舰首任机电长楼富强

本报记者 曹红艳

甲板爬了一层又一层，偌大的机库呈现在眼前。头顶安全帽、戴着口罩的机电长楼富强不知何时站在我们身后，按照他寻常的工作路径，我们走了不到五分之一，气喘吁吁，腿又酸又疼。

此时的辽宁舰正在返厂保修。路过的一台锅炉炉口大张，引得我们多望了几眼。工人们说，可以爬进去看看，一米八几的楼富强就爬进去过。

钻舱底、摸管路、查电线……，这些机电官兵的“必修课”，作为机电长的楼富强，一样没落下。四级军士长高鹏说，你瞧头上的安全帽，斑斑点点、长短不一的划痕都是在船上舱里撞出来的。

让官兵们最服气的是，辽宁舰，几十层甲板，几百个直梯斜梯，长达数公里的通道，几千间舱室。楼富强一个系统一个系统地钻，一个专业一个专业地过，他对所有机电装备的技战术性能和管理使用“一口清”、“一摸准”。

担任辽宁舰机电长之前，楼富强已经是某驱逐舰支队的装备部副部长，是海军部队装备技术管理的专家。

到辽宁舰工作，不仅意味着从机关又重新回到了一线，还有与家人的两地分居。妻子得知楼富强的决定时，跟他闹了别扭……，“说来归去，他喜欢他的专业，对航母有一种至高无上的责任。”他妻子说。

机电部门是全舰最复杂、最庞大的部门，负责解决的是如何让这艘巨大的“海上城市”动起来，除了动力，还包括为全舰提供供水、电、气保障。对于共和国第一艘航母舰员来说，最大的挑战是，没有人告诉你怎样做。驾驭航母，是一个全新的课题。

当辽宁舰尚未交付的时候，楼富强就带着技术骨干上舰了。此后，《航空母舰军事训练与考核大纲（机电部分）》等38项规章制度、《机电装备使用保养规则》等10余项专业学习资料编写完成；《舱室导航图册》、《动力系统图册》、《船保系统图册》等

1000余份系统图纸绘制完成，填补了航母机电专业教材的30余项空白；针对厂家提供资料系统性不够的实际，机电部门官兵主动梳理出动力、电力和船舶保障系统3套《系统操作规程》，共几十个分册百余万字，填补了航母机电装备管理使用文书空白。

大连船舶重工集团某部副部长王长海彻夜捧读了楼富强他们编写的教材，“他把我们工业部门想干都没干的事干了，教材深入浅出，这是我们终身受用的财富啊！”

作为共和国第一代航母舰员，做的是别人没有做过的事，需要的是敢为人先的勇气。几年来，楼富强以高度负责的态度，用挑剔的眼光，带领官兵提出装备改进建议近2000项，其中1000余项被采纳。他所参与完成的三项课题转化为实际应用，其他一些研究成果在世界维修大会等国际、国内学术会议上进行了交流。

“老楼也太牛了！”一次试验航中，



左二为楼富强机电长。韩峰摄

被拦在舱外的工业部门同志对楼富强很是不满，手把手呵护着航母的工业部门同志感到了失落。为试验航母全速航行时的设备状况，楼富强决定让全部官兵自主操控。几年来，楼富强二十余次带领部门整建制参与试验航任务，组织采集整理主汽轮机组、主锅炉装置、涡轮增压机组等主要设备的初始状态技术参数100多万条。

也正是在楼富强的带领下，机电部门成为舰部第一个全员通过接装培训、第一个全员完成上舰资格论证、第一个提前接管舱室的单位，实现了提前半年全员独立自主操控的目标。

8月以来，在“最美政治指导员”罗昊牺牲一周年之际，以他为原型采编的音乐情景剧《誓言无声》，走进南京军区的座座军营，巡演中感动官兵一次次流下热泪，一次次响起掌声。

2013年7月14日，第12集团军“朱德警卫团”破障三连官兵在黄海某海域执行海上重难点课题试验攻关任务。载着指导员罗昊与8名战士的第一突击舟，突然熄火遭遇险情。在冲锋舟侧翻瞬间，罗昊奋力将战友推开，自己却被操舟机螺旋桨砸中头部，壮烈牺牲。

“政工干部，更要带头坚定信心”

“朱德警卫团”有个和罗昊关系不错的上任指导员，其父承包的小型发电厂由于环境保护问题被政府关停。“经济转型，咋把家人‘饭碗’转没了？”这位指导员满腹牢骚。

指导员是做战士思想工作的，自己遇到问题就解不开疙瘩啦？言行举止是否符合部队政工干部身份？是否会影响党在群众中的形象？罗昊连续发问，给这位指导员打了一针“清醒剂”。

“政工干部，更要带头坚定信心。”每逢国内外发生大事，作为连队政治工作第一责任人的罗昊总是第一时间介绍背景、剖析观点、答疑解惑，在潜移默化中帮助官兵筑牢思想防线。

政治坚定力、思想敏锐性，源于扎实的理论学习。在罗昊生前所住的房间里，20余本被各色水笔标注的党的理论书籍中，一本被翻烂了的《十八大报告辅导读本》格外显眼，书旁还摆放着4本厚厚的读书笔记。

“自身素质不过硬，建连育人没底气”

罗昊上任伊始，体重超标，第一次五公里武装越野不及格。

“自身素质不过硬，建连育人哪能有底气？”罗昊早起晚睡，练体能、强技能，两个月减掉17斤，综合素质从全连倒数上升为名列前茅。

去年6月，连长刘延辉休假，罗昊主动承担团里防汛抗洪示范任务，昼夜奋战近一周。一日临近熄灯，上级临时通知次日上午工作调整为战斗精神教育。

文书毕波心疼罗昊：“指导员，教育提纲已经下发，晚上我来备课吧。”哪知罗昊谢绝好意：“自己思想行动上偷懒一次，在官兵信任中就会减弱一分！”

第二天，当罗昊满脸血丝地站在讲台，将连夜准备的“精品一课”献给大家时，官兵们感慨：“指导员用行动给我们上了生动一课！”

“你能为战士挡子弹，战士才对你用真情”

“我就是死，也要把指导员托住！”去年7月14日，险情发生时，左臂受伤不能动弹的下士王志远，用右手将昏迷的罗昊托在水面，用尽全力坚持近10分钟，自己差点沉入大海。

罗昊牺牲后，连队百余名官兵蘸着自己的鲜血写下请战书，誓化悲痛为力量完成攻关任务；举行遗体告别仪式时，几十名退伍老战士从全国各地赶来，在罗昊遗体前哭成一片……

到底是怎样一种力量，凝聚起罗昊和战士间如此深厚情感？罗昊生前日记中这样一段话作出了回答：“对待战友，要有危急关头替他们挡子弹的手足真情！”

去年5月，连队组织爆破分洪训练，罗昊和电起爆接线员徐航路接好线路回撤，刚跑出不到10米，炸药突然起爆。还没等徐航路缓过神，罗昊一个箭步冲过去把他扑倒在身下，两人有惊无险。

2012年8月，上士罗延生的母亲手术急需用钱，罗昊拿出身上仅有的2000元，并发动党员捐款5000多元……

在罗昊的帮助下，连队每名战士都有了切合自身实际的成才路线图。两年来，连队先后有5人考上军校、士官学校，16人获得大专以上文凭。文/曾涛 周林

吉林临江边防9年关爱情暖边疆

本报讯 吉林边防总队白山边防支队临江边防大队日前将4万元现金及学习用品发放给22名品学兼优且家庭困难的新入学大学生。临江边防大队自2005年开始在驻地企业及社会各界人士的支持下，成立专门针对辖区困难学生的爱心帮扶体系“强人助学工程”。两年后，将“强人助学工程”升级成了针对辖区弱势群体的“爱心接力站”，收集社会各界爱心企业和个人为困难群众捐赠的衣物及钱款，随时为困难群众发放，并与东北师大附中结成共建对子。9年来，共接受各类捐赠的图书24700余册，衣物10500余件，社会各类捐赠折合人民币84万余元，成功资助困难学生162人，弱势群体1452人次。（袁俊才 张磊）

张掖军分区技能扶贫造福群众

本报讯 近年来，甘肃省张掖军分区积极组织驻军官兵和民兵预备役人员参加当地经济社会建设，取得显著成果。在军分区重点帮扶的民乐县南丰乡妙面庄村，他们按照“扶贫先扶技，帮困先帮智”的思路，分期分批组织村民参加汽车驾驶、摩托修理、烹饪、种养殖、建筑等专业技能培训。通过军民共同努力，全村青壮年劳动力至少掌握了一门致富技能。村民杨怀荣文化程度低，曾是村里的贫困户。参加技能培训后，他当上了建筑工地技工，月收入4000多元，今年新置办了一批农机具。（李栋 胡红斌）

本版编辑 许跃芝